

A股“红包雨”来袭 多家头部公司首次中期分红

日前,65家上市公司在披露2025半年报的同时,还披露了半年度利润分配方案,计划分红金额合计177.3亿元。其中,中国中车、恒力石化、长安汽车等多家头部上市公司首次宣告中期分红。

中央财经大学资本市场监管与研究中心副主任李晓表示,中期分红(尤其是首次)通常意味着公司现金流充裕、盈利稳定性增强,且从“扩张积累期”转向“股东回报期”,是上市公司经营质量改善的信号。当前市场环境下,投资者对“稳定收益资产”的需求上升,中期分红提供了比年终分红更及时的现金流回报,符合部分资金“落袋为安”或滚动再投资的需求。



稳定分红的公司将享受估值溢价,形成“分红—估值提升—再分红”的良性循环。(CFP)

多家公司首次中期分红

8月22日晚间,中国中车发布2025年半年度报告,上半年实现营业收入1197.58亿元,同比增长32.99%,归母净利润为72.46亿元,同比增长72.48%。同时,公司发布2025年半年度利润分配公告,A股每10股派发现金红利人民币1.1元(含税)。

中国中车自2008年上市以来,每年都进行分红,据Wind资讯数据统计,过去17年,公司合计分红604.42亿元。但这是首次中期分红。如果加上本次中期分红金额,中国中车分红金额将达到635.99亿元,派息融资比将达到201.43%。

8月22日晚间,恒力石化发布首份中期分红公告。2025年半年度利润分配方案显示,每股派发现金红利0.08元(含税)。

长安汽车8月22日晚间发布2025年中期利润分配预案,以总股本99.14亿

股为基数,向全体股东每10股派送现金红利人民币0.50元(含税),公司合计拟派送现金人民币4.96亿元(含税),不送红股,不以资本公积金转增股本。

长安汽车称,此次分红是为积极响应国务院关于加强监管防范风险推动资本市场高质量发展的若干意见(即新“国九条”的文件精神和要求。公司制定2025年中期利润分配预案,预案符合《公司法》和《公司章程》中关于利润分配政策的规定,在保障公司运营和长期发展方面资金需求的前提下,积极回报股东,增加公司分红频次,与股东共享公司经营发展成果,增强股东获得感,具备合法性、合规性及合理性。

一年多次分红蔚然成风

新“国九条”提出,增强分红稳定性、持续性和可预期性,推动一年多次分红、预分红、春节前分红。

自去年以来,上市公司一年多次分红蔚然成风。据Wind资讯数据统计,今年以来,截至8月23日,已经有1660家上市公司披露2025年半年报,其中284家公司披露半年报分红预案,计划分红金额合计1630.27亿元。其中,中国移动、中国电信、中国石化计划分红金额均超百亿元。

8月7日晚间,中国移动披露2025年半年度报告的同时,发布2025年中期利润分配方案,拟向全体股东派发中期股息每股2.75港元,同比增长5.8%,A股股息以人民货币支付,金额为每股2.5025元;合计将派发中期股息594.32亿港元,拟宣派的中期股息以2025年6月30日汇率折算合计541.99亿元。

8月14日晚间,中国电信披露的2025年中期利润分配方案公告显示,公司决定按照2025年中期归母净利润的72%向全体股东分配股息。公司拟向全体股东每股派发现金红利0.1812元(含

税)。截至2025年6月30日,公司总股本915.07亿股,以此计算合计拟派发现金红利165.81亿元(含税)。

8月21日晚间,中国石化发布2025年半年度A股利润分配方案,公司拟向全体股东每股派发现金红利0.088元(含税),若根据截至公告日的总股本计算,2025年半年度公司合计拟派发现金股利人民币106.70亿元(含税)。

南开大学金融学教授田利辉表示,2025年预计中期分红将呈现高频分红常态化、分红质量与透明度提升、监管与市场双向驱动三大趋势。同时,上市公司通过修订公司章程、发布中长期分红规划增强分红的可预期性,减少“突击分红”行为。此外,证监会将加大对分红违规的处罚力度,并推动红利指数产品与税收优惠对接,提升分红吸引力。由此,稳定分红的公司将享受估值溢价,形成“分红—估值提升—再分红”的良性循环。

(中新)

银行间外汇市场管理规定迎修订

计35条。主要内容包括五大方面:

一是加强银行间外汇市场监管。立足银行间人民币外汇市场,由中国人民银行和国家外汇局共同对银行间外汇市场各类参与机构实施全面监管,明确相应管理要求和罚则。银行间外汇市场交易应遵循公开、公平、公正和诚实信用原则,禁止欺诈、操纵市场、内幕交易等影响银行间外汇市场秩序和损害市场参与者合法权益的行为。

二是构建全链条市场监管制度。明确机构运营管理、交易员管理、法律协议、做市商管理、信息交流、信息披露、数据服务与分发、费用和自律管理等要求。外汇交

易中心和上海清算所在中国人民银行、国家外汇局监管下,在规定范围内分别组织银行间外汇市场交易和清算,制定业务规则,提供设施和服务。

三是提高外汇市场基础设施管理和服务能力。明确银行间外汇市场基础设施的职责、协作机制、异常处置、信息报送等要求。规定基础设施负责交易和清算资格管理并履行监督职责。

四是厘清参与机构业务边界。明确金融机构的入市范围、基本条件和业务原则。明确金融机构可自主决定参与交易冲销、同步交收等风险缓释服务。重申金融机构

通过境内货币经纪公司协商达成人民币外汇衍生品交易的实现路径。境内金融机构原则上以法人身份参与银行间外汇市场,并应先取得结汇、售汇业务经营资格。银行间外汇市场做市商或报价行应承担持续提供人民币与外币交易买、卖价格义务。

五是提升外汇市场管理的前瞻性。提出要根据市场需求不断丰富交易品种、币种等,按照市场化原则提供数据服务,规范金融信息服务商分发数据行为。外汇交易中心和上海清算所可按照商业化原则,向金融机构、金融信息服务商等提供银行间外汇市场数据服务。

(中新)

招商银行泉州分行 “贷款明白纸” 降低企业融资成本

“这张‘贷款明白纸’,让我看到包括利息在内,我实际要支付的各项费用。招商银行不仅减免了部分非利息费用,综合融资成本更是节约近5万元。”泉州某医药科技公司负责人的感慨,道出了众多企业的心声。

以往,面对融资时名目繁多的费用,企业往往“雾里看花”。如今,企业感受到的变化,源于中国人民银行推出的明示企业贷款综合融资成本试点工作。2025年5月,福建省被纳入试点范围,在中国人民银行泉州分行的指导下,招商银行泉州分行快速落地推广,会同企业填写《企业贷款综合融资成本清单》(即“贷款明白纸”),明示各类融资费用,提升融资的透明度和适配度,促综合融资成本持续下降,助力企业“轻车赶路”。

扩大政策知晓面

政策实施,机制护航。为让“贷款明白纸”能快速铺开,招商银行泉州分行成立专项领导小组与工作小组,构建“定方案、强培训、广宣传、提效率”全流程工作机制,以保障该利好政策的落地。

政策落地,认知先行。招商银行泉州分行对内开展员工培训,确保一线业务人员精准掌握政策要点,以胜任政策“宣传员”和“执行者”的角色;对外以支行网点摆放宣传折页、进企宣传、微信推送、创作“打油诗”等形式,扩大政策知晓面,帮助企业读懂政策、用好政策。

执行提效,科技助力。为提升企业融资成本统计质效,招商银行泉州分行通过开发报表自动化工具,实现贷款信息自动抓取、融资成本精准核算,不仅为“明明白白融资”提供技术支撑,也大幅提升了惠企服务的效率。

政策精准落地助企“减负”

这张“贷款明白纸”,是企业融资的一张成本清单,更是一座增强银企互信的桥。它详细列明企业需承担的贷款利息支出和各项非利息支出(包括评估费、抵押费、公证费、基础手续费等),以及收费主体、支付方式、支付周期等,企业在填写过程中对各项费用了如指掌,也能更清晰地知道银行有哪些优惠政策;金融机构通过它,可以更全面了解企业的融资需求,以提供更匹配的服务。

上述医药科技公司此前就为450万元一年期贷款融资成本犯愁。在招商银行泉州分行客户经理的指导下,企业与银行共同填写“贷款明白纸”,填写中,该行告知企业符合“民营提质增效贷”条件,可享受国家财政贴息,年化利率仅为2.2%。

“评估费、抵押登记费都由招商银行泉州分行承担,保险费、银行分担50%,这笔450万元的综合融资成本节约1.1104%。”医药科技公司负责人惊喜之情溢于言表。

随着政策的进一步推广,越来越多企业受益。招商银行泉州分行将继续深化企业融资成本明示工作,为实体经济高质量发展注入更加充沛、透明的金融活水。(招行)



新鲜有趣的金融资讯,贴心实用的理财百科,帮你打理钱袋子、为你提供好点子,热点+热度+热情——“泉州金融窗”,一个全新视角的金融天地!

宗元中国·海丝泉州
QUANZHOU CHINA

泉州晚报社宣

世遗之城

涨海声中万国商

泉州晚报社宣

泉州晚报 東南早報 泉州晚報·海外版 泉州商報 泉州網 泉州通